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12. Los grandes problemas económicos  
y su solución. 

 
 

ACTIVIDADES 

 
 
 

Preguntas de repaso 
 
12.1 Señala las consecuencias de una situación de desequilibrio en la que la oferta agre-

gada sea mayor que la demanda agregada.  
Ver respuesta 8.3. 
 

12.2. ¿Qué consecuencias previsibles tiene un exceso de demanda agregada sobre la 
oferta agregada?  
Ver respuesta 8.4. 
 

12.3. ¿En qué se basa la explicación de la inflación por la vía de los costes?  
En que los costes de producción y más concretamente los laborales aumentan in-
debidamente, y eso obliga a las empresas a subir los precios.  
 

12.4. ¿Qué desajustes en la economía real suelen ser considerados desencadenantes de la 
inflación por quienes defienden las teorías estructurales como explicación de que 
se produzca?  
La insuficiente competencia porque predominan empresas que tienen gran poder 
de mercado, lo que les permite aumentar los precios y así obtener beneficios extra-
ordinarios. Demasiada presión consumista en nuestras sociedades a través de la 
publicidad y el marketing, que provoca una presión constante sobre la demanda 
que aprovechan las empresas para subir los precios y la falta de una regulación 
más estricta de las relaciones comerciales hace que la inflación se importe de un 
país a otro.  
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12.5. Pon algunos ejemplos de desencadenantes socioculturales de la inflación.  
El consumismo y el fijar el crecimiento cuantitativo como objetivo de las políticas 
económicas. 
 

12.6. ¿Qué diferencias hay entre desinflación y deflación?  
La desinflación es una disminución en los precios de carácter paulatino que se 
suele producir en algunos productos cuando van dejando de ser de vanguardia y 
van siendo sustituidos por otros más novedosos, tal y como suele ocurrir típica-
mente con los que son resultado de desarrollos tecnológicos (ordenadores, teléfo-
nos inteligentes, etc.) o de inventos que se van sustituyendo periódicamente.  
La deflación es la bajada de precios que se produce como efecto de políticas, que 
suponen un auténtico freno en la generación de rentas y en la creación de empleo, 
o por efecto de fases recesivas que deprimen la demanda, decimos que se produce 
deflación.  
 

12.7. ¿Qué categorías poblacionales reconoce la EPA? 

− Población activa: conjunto de personas de 16 o más años que, durante la se-
mana de referencia (la anterior a aquella en que se realiza la entrevista), su-
ministran mano de obra para la producción de bienes y servicios o están dis-
ponibles y en condiciones de incorporarse a dicha producción. Se subdividen 
en población ocupada y parada:  

− Población ocupada. personas de 16 o más años que durante la semana de re-
ferencia han estado trabajando durante al menos una hora a cambio de una 
retribución en dinero o especie o quienes teniendo trabajo han estado tempo-
ralmente ausentes de él por enfermedad, vacaciones, etc. Los ocupados se sub-
dividen en trabajadores por cuenta propia (empleadores, empresarios sin asa-
lariados y trabajadores independientes) y asalariados (públicos o privados). 
Atendiendo a la duración de la jornada, los ocupados se clasifican en ocupa-
dos a tiempo completo (con una jornada habitual semanal superior a 30 horas) 
y a tiempo parcial (con una jornada habitual semanal inferior a 35 horas).  

− Población parada. personas de 16 o más años que durante la semana de refe-
rencia han estado sin trabajo, disponibles para trabajar y buscando activa-
mente empleo. Y quienes ya han encontrado un trabajo y están a la espera de 
incorporarse a él, siempre que verifiquen las dos primeras condiciones.  

− Población inactiva. La población de 16 o más años no incluida en las catego-
rías anteriores.  

 
12.8. Explica por qué́ el desempleo es voluntario según la teoría neoclásica. ¿Qué actua-

ciones habrá que llevar a cabo, entonces, cuando se produzca?  
Esta teoría defiende que el paro es siempre paro voluntario, porque lo produce la 
negativa de los trabajadores a aceptar salarios más bajos. En esta línea se podrían 
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incluir las teorías más recientes que afirman que el paro se explica fundamental-
mente por la existencia de rigideces en el mercado laboral, sobre todo, porque se 
han impuesto normas jurídicas que, a juicio de quienes defienden estas posiciones 
teóricas, son excesivamente protectoras de los derechos de los trabajadores y difi-
cultan el empleo.  
 

12.9. Desarrolla la explicación keynesiana del desempleo y las medidas que habría que 
adoptar para resolverlo.  
Entiende que la demanda de trabajo no depende solo del salario, sino de otras 
circunstancias, tal y como hemos dicho antes. En su opinión, lo que de verdad ex-
plica que haya paro es que no hay suficiente demanda o gasto total en la economía, 
y eso hace que las empresas no contraten más trabajadores. Es decir, no es un 
problema solo del mercado de trabajo (aunque lo que ocurra en él siempre será 
decisivo), sino más bien del mercado de bienes, y, por tanto, lo que hay que hacer 
no son reformas liberales, sino garantizar que las empresas dispongan de demanda 
suficiente de sus productos.  
 

12.10. Indica los principales tipos de medidas de políticas expansivas y contractivas en el 
mercado de bienes y servicios.  
Expansiva: aumento del gasto público, disminución de impuestos, ayudas a la in-
vesión, fomento de las exportaciones. 
Contractivas: la de signo contrario. 
 

12.11. Indica los principales tipos de medidas de políticas expansivas y contractivas en el 
mercado de dinero.  
Expansiva: baja del tipo de interés, reducción de los coeficientes de reserva, au-
mento de las facilidades del banco central. 
Contrativas: la de signo contrario. 
 

12.12. ¿Qué influencia tienen los diferentes intereses sociales a la hora de elaborar o 
aceptar las hipótesis para llevar a cabo la política económica?  
Cualquier política económica tiene efectos distributivos y, por tanto, afecta de ma-
nera diferente a las diferentes personas y grupos sociales. Eso hace que cada uno 
de ellos esté interesado en defender o promover en mayor medida unas políticas en 
detrimento de otras para lograr ventajas. Y eso lógicamente condiciones el hacer 
de quienes toman las medidas de política económica. 
 

12.13. ¿Cuál es la diferencia entre innovación e invención? ¿Qué dinámica origina la 
introducción de innovaciones, según Schumpeter?  
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Invención es el descubrimiento de algo y la innovación es su incorporación al apa-
rato productivo. 
 

12.14. Tras señalar los rasgos del subdesarrollo, indica las diferencias entre crecimiento 
y desarrollo económico.  
Crecimiento es el simple aumento del PIB. Desarrollo es la mejora en las condi-
ciones de vida, en el bienestar, en la libertad y en el marco institucional y en el 
acceso efectiva los bienes, servicios y derechos que son necesarios para que los 
seres humanos vivamos dignamente. 
 

12.15. ¿Qué tipo de políticas propone el PNUD para promover el desarrollo económico?  
Todas las que sirven para promover el desarrollo económico y el bienestar hu-
mano, entendidos como la consecución de mejores condiciones para satisfacer in-
tegralmente la vida de las personas. 
 

12.16. Pon algún ejemplo de políticas anticíclicas recientes.  
Las intervenciones públicas para hacer frente a la última gran crisis económica. 
 

12.17. Comentar algunos grandes retos actuales de la economía con algunos ejemplos 
concretos.  
Partir de un concepto diferente de sujeto económico, asumir que el funcionamiento 
de la vida económica real no se desenvuelve en una esfera aislada de la sociedad, 
plantear con realismo las patologías que se quiere abordar y no disimular la natu-
raleza real de los problemas económicos; diseñar y adoptar como variables de re-
ferencia otro tipo de indicadores que permitan reflejar los hechos y las relaciones 
económicas en su auténtica expresión y no solo, como ocurre con el PIB y sus es-
trechas formas de cálculo, la monetaria. Finalmente, es posible que la economía y 
los economistas necesiten una cura de humildad para que terminen de entender, 
por un lado, que los problemas económicos no tienen soluciones técnicas, sino 
políticas, y, por otro, que no se pueden analizar y resolver sin el concurso de otras 
ramas del pensamiento, sin conocer su dimensión histórica y sin el concurso de 
diferentes puntos de vista y de planteamientos teóricos alternativos.  

 


